Государственное учреждение образования

«Средняя школа №2 г.п.Октябрьский»
Знаменитые сказочники мира

Лопачева Светлана Анатольевна,
учитель начальных классов
ТЕМА УРОКА: «Знаменитые сказочники мира»
ЦЕЛЬ УРОКА: обобщить и углубить знания учащихся о великих сказочниках мира и их сказках.

ЗАДАЧИ: систематизировать знания учащихся о прочитанных сказках, о сказочниках; расширять читательский кругозор, содействовать развитию речи, творческого воображения, мышления, памяти; развивать познавательную активность, умение работать в парах и группах; способствовать формированию личного отношения к прочитанному, воспитанию у детей нравственных качеств личности, приобщению к общечеловеческим духовным ценностям; воспитывать интерес к чтению.

Оборудование: мультимедиа-проектор, мультимедийная презентация «Великие сказочники мира», выставка книг и портреты Братьев Гримм, Т.Янсон, Л.Кэрролл, Дж.Харрис, Дж.Родари,   музыкальное сопровождение «В гостях у сказки», Шляпа, текст сказки Дж.Родари «Как Братец Кролик перехитрил Братца Лиса» для каждого учащегося.
Ход урока

I. Организационный момент.  1 мин
Прежде, чем урок начать

Я хочу вам пожелать:

Быть внимательным в ученье

И учиться с увлечением.

Мы к друг другу повернемся

И друг другу улыбнемся.

И удачи вам во всем,

А теперь урок начнем.

- Сегодня у нас много гостей на уроке. Мы с вами всегда рады гостям. Повернитесь и улыбнитесь им.

-Вот видите, и они вам улыбнулись. Сразу в классе стало светлее от ваших улыбок.

Я желаю вам хорошего настроения на весь учебный день.

II. Сообщение темы и целей урока. 3 мин
-А сейчас, я хочу, чтобы вы посмотрели на экран и представили себе, куда нас приглашает эта чудесная мелодия. (Звучит мелодия из фильма «В гостях у сказки») слайд 2
- Поделитесь своими представлениями. Какие образы возникли в вашем воображении? Куда вас приглашает эта мелодия? (В удивительный и загадочный мир сказок)
- Правильно вы догадались. Сегодня на уроке внеклассного чтения мы с вами совершим путешествие в разные страны.  Мы побываем в гостях у сказочников разных стран. 

Об этом нам говорит также и эпиграф нашего урока. Давайте прочитаем его вместе. Слайд 3
«Не наяву и не во сне
Без страха и без робости
Мы снова бродим по стране,
Которой нет на глобусе.
На карту не нанесена,
Но знаем есть она,
Чудесная, волшебная,
Сказок всех страна»
- Хотите вы побывать в этих странах? А как вы готовились к этому путешествию? (читали сказки, знакомились самостоятельно с жизнью и творчеством великих сказочников мира)
- Я думаю, что вы сегодня сможете не только проявить свои знания, свои умения ориентироваться в книгах различных авторов, но и узнать много нового и интересного. Давайте подумаем, как мы будем работать сегодня на уроке, давайте назовём на каждую букву из слова СКАЗКИ подходящие слова: на доске
с  -  старательно

к  -  коллективно 

а  -  активно 

з  - замечательно                                                                                              

к  -  креативно

и  -  интересно

- Что значит креативно – это значит подходить к работе творчески, фантазировать и придумывать что-то новое, необычное.
-Давайте вспомним, как путешествовали герои разных сказок. (ковер-самолет, ступа, цветик-семицветик) на доске
-Нам сегодня будет помогать тоже волшебство. Волшебство цветика-семицветика. И путешествие наше будет не только интересное, но и полезное. Герои сказок всегда сильные, активные, бодрые и умелые. А кто всегда будет сильным, бодрым и активным? (здоровый человек)  
-Верно.  А что нужно, чтобы быть всегда здоровым, сильным и бодрым?(вести здоровый образ жизни) –Что вы понимаете под здоровым образом жизни? (ответы)

-Верно. И в каждой стране люди стараются быть здоровыми. И соотечественники наших писателей тоже стараются вести здоровый образ жизни. А как они стараются быть здоровыми мы тоже узнаем в нашем путешествии.
Германия. 5 мин
-И так, в путь! Произносим волшебные слова:

Лети, лети, лепесток,

Через запад на восток, 

Через север, через юг, Возвращайся, сделав круг.

Лишь коснешься ты земли – 

Быть по-нашему  вели.

-Вели, чтобы мы сейчас оказались в Германии. (волшебный звук) слайд 4
· А попали мы в центральную часть Германии в небольшой город Ханау. Город, утопающий в зелени, с величественными постройками. Люди этой страны стараются быть здоровыми и вести здоровый образ жизни. В этой стране много внимания уделяется велосипедным прогулкам и здоровому питанию.                                                                                         
· Этот город такой же, как и сотни других городов в этой стране. Если бы не тот факт, что именно в этом городе более 200 лет назад, с разницей в 1 год, родились два брата.
· Догадались, о каких братьях идет речь? (Братья Гримм)
(Демонстрируется портрет братьев Гримм,.)слайд 5
· Собиранием и изучением народных сказок братья Гримм увлекались еще в студенческие годы. Слайд 6 Славу великих сказочников принесли им три сборника «Детские и семейные сказки» - всего около 200 сказок. Сказки братьев Гримм были переведены на многие языки мира, в том числе и на русский язык. В Ханау в память о знаменитых братьях установили памятник, который является украшением города.  Слайд 7
(Звучит песня «Ничего на свете лучше нету» из мультфильма «Бременские музыканты».)
· О каком произведении братьев Гримм сейчас пойдет речь («Бременские музыканты».)
(Во время анализа произведения обращается внимание учащихся на выставку книг знаменитых зарубежных сказочников.)
· Домашним заданием вам было подготовить сообщение о прочитанной книге, пользуясь памяткой. (у каждого на столе)
Памятка «Как сделать сообщение о книге»:

1. Сообщи название книги и автора.
2. Назови главных героев произведения.
3. Расскажи самый яркий эпизод.
4. Поделись своим впечатлением о книге. Что и почему понравилось: вся книга, персонаж, сюжет.
Кто желает выступить с сообщением по книге братьев Гримм «Бременские музыканты»?  
1. Задание на карточках для индивидуальной работы
Соедини стрелками, кто где расположился.

Осел                              под дверью

Пес                               на печи

Кот                               ворота

Петух                           сено

· Почему главные герои (осел, собака, кот и петух) ушли от хозяев? (Хозяева их выгнали. Они состарились: ослик ослабел не может таскать кули с мукой. Собака состарилась и не может бегать за дичью, кот состарился, зубы притупились, петушка хотят зарезать.)
· Чем закончилась эта сказка: конец счастливый или несчастный? (Конец сказки счастливый, справедливость восторжествовала.)
- Какова же главная мораль этой сказки? (Главная мораль сказки заключается в том, что люди бывают жестокими іо отношению к домашним животным. Сказка учит быть доброжелательными, не бросать друзей в беде, помогать друг Ьругу. В сказке животные помогли друг другу.)

Италия. 5 минут
· Перенесемся в другую страну. (Выбирается лепесток со словом «Италия».Говорим волшебные слова. Звучит волшебная мелодия) слайд 8
· Очутились мы в маленьком городке Оменья с узенькими улицами, низенькими, утопающими в зелени и цветах домиками на севере Италии. Здесь люди уделяют внимание здоровью на государственном уровне. В Италии действует закон о запрете на курение.  Нарушением будет считаться курение в движущемся или припаркованном автомобиле, в котором присутствуют дети или беременные женщины. Штраф для нарушителей составит 650 евро.  Штраф за курение на открытых площадках в или вокруг любой итальянской больницы составит 500 евро.                                                                 
· Здесь родился знаменитый фантазер  выдумщик Джанни Родари (демонстрируется портрет Джанни Родари)слайд 9. Его любимым занятием было сочинять шуточные стихотворения. Любимым произведением была повесть о деревянном человечке «Приключения Пиноккио». В возрасте 17 лет Родари начал преподавать в начальных классах местных сельских школ. Он очень любил рассказывать детям истории про приключения Пиноккио. Возможно, именно тогда родилась у Джанни Родари идея создать своего сказочного героя, о котором позже он напишет книгу. Попробуйте отгадать  этого героя.
Многим долго неизвестный,
Мальчик-луковка знаком.
Стал он каждому дружком.
Очень просто и недлинно
Всем по сказке интересной
Он зовется... (Чиполлино).

· Это главный герой какого произведения Джанни Родари? («Приключения Чиполлино».)слайд 10
· Кто читал это произведение и может выступить с сообщением?
· Работа на доске с карточками.
Карточка.
Найди пары и соедини.
Кума
Лимон
Адвокат
Тыквочка
             Принц
                           Апельсин
Профессор                                         Черника
Кума                                               Горошек
Мастер                                            Груша
синьор                                          Виноградинка
герцог                                            Помидор
барон                                              Мандарин             
(Кума Черника, адвокат Горошек, профессор Груша, кума Тыквочка, мастер Виноградинка, синьор Помидор, принц Лимон, барон Апельсин, герцог Мандарин.)
— Тому, кто не читал книгу «Приключения Чиполлино», предлагаю сейчас посмотреть небольшой отрывок из этого произведения. Возможно, после просмотра отрывка вам захочется прочитать и всю книгу. Слайд 11
Что сказочного в книге? Чему учит сказка? (Мужеству, доброте, умению радоваться солнышку, цветку, человеческой улыбке.)
· Понравилась ли вам сказка? (Дети отвечают.)
Посоветуйте другим ребятам, которые не читали эту сказку прочитать ее.
IV. Физкультминутка  2 мин

Вы, наверное устали?
Ну, тогда все дружно встали.

Сказка даст нам отдохнуть.

Отдохнём и снова в путь.

Нам советует Мальвина:

- Станет талия осиной,

Если будем наклоняться,

Влево - вправо, восемь раз.

Вот Дюймовочки слова:

- Чтоб была спина пряма

Вы нагнитесь до носочка,
Словно тянетесь к цветочкам.

1,2,3,4,5,повторяйте- ка опять:

Дала нам сказка отдохнуть.

Отдохнули? Снова в путь!

· Англия 5 мин
· Выбираем следующий лепесток.
· Отправляемся мы с вами в страну туманов и дождей, а именно в Англию. слайд 12 Англичане следят за здоровьем с выгодой. За определенное количество пройденных шагов англичане получают скидки в магазинах. Так что там вести здоровый образ жизни и полезно и выгодно. А знакомимся мы  с книгой «Алиса в Стране чудес» слайд 13. Эта книга гениального английского писателя и профессора математики Льюиса Кэрролла (демонстрируется портрет Льюиса Кэрролла слайд 14). Главная ее особенность заключается в том, что она интересна в любом возрасте. Детям она нравится за необычный, захватывающий, сказочный сюжет, а взрослые видят в этой книге глубокий философский смысл. Иначе говоря, у Кэрролла есть чему поучиться.
Льюис Кэрролл родился в семье священника близ графства Чешир в Англии. У Льюиса было много братьев и сестер, и в детстве он придумывал им игры, рисовал картинки, сочинял рассказы и стихи. Во время учебы в школе Льюис Кэрролл проявлял способности к математике, языку и литературе. Любимыми занятиями стали фотография и посещение театра. Он снял около трех тысяч фотографий, на которых запечатлены дети.
· Давайте вместе прочитаем юмористические высказывания Алисы (записаны на экране).слайд 15
«Мимо близко мы пробежали минут десять назад». «Твоя страна тяжела на подъем». «Пассажиры подумали хором». «Если дождь пойдет вокруг зонтика? — Пусть идет, если ему хочется пройтись». «Я не могу ждать минуту; она наверняка нас обогнала». «Землетрясение в голове». «Ветер свежий, как редиска». «Настроение кислое, как клюква». «Баранья Нога — Алиса. Алиса — Баранья Нога».
Финляндия 5 мин
· Обратимся снова к «цветику-семицветику». Мы отправляемся в Финляндию. Лучший вид транспорта для финнов – это велосипед. Стоянки для велосипедов стоят по всему городу, и в прокат велосипеды можно взять абсолютно бесплатно. Самый популярный вид отдыха в Финляндии – это рыбалка. В этой стране в городе Хельсинки родилась Туве Марика Янссон (демонстрируется портрет Туве Янссон). Слайд 16 Она росла в дружной семье. По полгода семья проводила время на большом острове в Финском заливе. Окружающая их природа, домашние игры и собственные фантазии описала Туве в своих сказках. Янссон хорошо рисовала, стала художником. Но известна всему миру Туве Янссон как автор чудесных сказок, переведенных на 25 языков мира. Она создала своеобразный сказочный мир в сказке «Шляпа Волшебника».
· Хочется узнать, какие впечатления остались у вас после чтения сказки? (Выступают учащиеся, подготовившие сообщение по этой книге.)
Опишите сказочных героев из книги «Шляпа Волшебника». (Это сказочные герои, похожие на бегемотиков, у них есть четыре лапы, хвост, короткие ножки. У фрекен Снорк есть челка.)
· А какими чертами характера наделены муми-тролли? (Тер пение, доброта, вежливость... Муми-тролли наделены человеческими чертами: они любознательны, добры, справедливы, любят путешествовать, фантазировать, творить.)
2. Игра «Шляпа Волшебника».
Учитель. Перед нами шляпа Волшебника. Представим себе, что в шляпу попала монетка, одежная щетка, зеркальце. Пофантазируйте, во что они могли превратиться.
· «Даже самые грустные вещи перестают быть самыми грустными, если относиться к ним правильно», — говорила Туве Янссон.
IV. Знакомство с новым произведением.
V. Америка 7 мин
Учитель. Количество лепестков все уменьшается. Волшебство «цветика-семицветика» отправляет нас в Америку.
· Здесь свое внимание остановим на «Сказках дядюшки Римуса». Это любимая и знакомая всем с детства книга Джо эля Харриса (демонстрируется портрет Джоэля Харриса). Дядюшку Римуса полюбили сначала все дети Америки. А по том и всего мира. До конца жизни Харриса выходили все новые и новые сказки, которые рассказывал дядюшка Римуе. Сказки были очень веселые, смешные, и детям никогда не надоедало слушать про неунывающего и находчивого Братца Кро лика и его приятелей.
· Предлагаю вам познакомиться с одной из сказок, которая называется «Как Братец Кролик перехитрил Братца Лиса».
1. Комбинированное чтение сказки (учитель — учащийся).
2. Обсуждение прочитанного.
· Понравилась ли вам сказка?
· Расскажите, как Братец Кролик перехитрил Братца Лиса?
· Появилось ли у вас желание прочитать другие сказки дядюшки Римуса?
VI. Реклама книги для чтения.
Учитель. Остался еще один лепесток, на котором есть название. (Бразилия.) 5мин
Перенесемся в эту страну. Хочу прорекламировать книгу известного бразильского сказочника Монтейру Лобату «Орден Желтого Дятла». Книга, которую можно читать с любой страницы; это, несомненно, одно из самых ярких сочинений зарубежной сказочной литературы для детей. «Орден Желтого Дятла», описывающий приключения детей на бразильской ферме, соединяет элементы реальности и сказки. В нем участвуют реальные дети, говорящие куклы, а также персонажи известных сказок. Несмотря на большой объем текста, каждый разворот книги содержит цветные иллюстрации. Советую почитать вам эту книгу.
VII. Домашнее задание. 2 мин
Задание на партах.

VIII. Итог урока. Рефлексия.
Учитель. Соотнесите портрет писателя с его фамилией. (Работа на доске.)
Предложены портреты: братьев Гримм, Т. Янссон, Л. Кэрролла, Дж. Харриса, Дж. Родари.
1. Совместная работа (на доске).
	Укажите с помощью стрелок авторов этих произведений

	Братья Гримм
	«Алиса в Стране чудес»

	Т. Янссон
	«Приключения Чиполлино»

	Л. Кэрролл
	«Бременские музыканты»

	Дж. Харрис
	«Шляпа Волшебника»

	Дж. Родари
	«Сказки дядюшки Римуса»


2. Проверка выполненной работы.
— А у нас остался последний лепесток, на котором нет никакого названия. Как вы думаете, почему? (Потому что заканчивается урок, а значит, заканчивается сказка, из которой и возвращает нас этот лепесток.)
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Недаром дети любят сказку; 
Ведь сказка тем и хороша,
Что в ней счастливую развязку 
Уже предчувствует душа.
· Представьте себе страну, в которой живут счастливые люди. Как она могла бы называться, кто бы в ней жил? (Учащиеся придумывают названия сказочных стран и их жителей.)
· Действительно, в странах, которые вы придумали, живут счастливые люди. Урок я хочу закончить словами Чиполлино: «На этом свете вполне можно жить в мире. Для всех на Земле хватит места». Живите, ребята, дружно! Не ссорьтесь друг с другом.
Упражнение «Лесенка настроения”
- На этом наше путешествие закончилось. Понравилось оно вам? Было ли наше путешествие интересным и познавательным?

- Я думаю, что наш герой Оле Лукойе тоже остался доволен вашей работой и поэтому дарит вам вот такие красивые зонтики. Он даже сказал мне шёпотом, что сегодня вечером он не будет вертеть над вами черным зонтиком и вам будут сниться только прекрасные сны, разноцветные как ваши зонтики, вы это заслужили.

- А сейчас напишите на обратной стороне картинки свои впечатления от урока, укажите то, что вам особенно понравилось и запомнилось. Прикрепите его на “лесенке настроения” (доске) на ту ступеньку, которая соответствует вашему настроению.


И добрый совет учащихся нашего класса присутствующим гостям:

Любите сказки! Читайте сказки!

И наслаждайтесь их красотой!

Ведь жизнь, поверьте, такая же сказка,

И каждый из нас в ней герой.

И на любые испытанья Согласны храбрые сердца. В нетерпеливом ожиданье Благополучного конца.








